

新年，用赞美来减压

□记者 朱娜 实习生 王敏 通讯员 卢俊喆

赞美的话谁都喜欢听，不仅说者、听者都高兴，而且还有缓解压力的作用。在日本，就专门有人用赞美来鼓励人们，并减轻压力。在新的一年，我们也试试用赞美的话来减压吧！

日本：相互吹捧减轻压力

近段时间，日本掀起了一股赞美风潮。社会上有许多教人赞美的课程很受欢迎，例如，如何赞美子女、如何赞美属下、如何赞美妻子（丈夫）。

据有关媒体报道，如今，日本经济持续低迷，工作和家庭压力都持续增加。为了减轻心理压力，社会上出现了赞美网站，使用者只要输入自己的姓名、性别和职业以后，网络上就会涌现出很多赞美语。赞美网站很受欢迎，每天点击率高达10万余次。本月初还出现了“赞美研究营”，学员从赞美开始，第一个人对旁边的人说“你的笑容很灿烂”，第二个人则赞美第三个人“你的领带很好看”。

批评=“爱你”

日本人用相互“吹捧”减压，对于含蓄、内敛的中国人不知道是否适用。

今年23岁的王兰兰表示，赞美的话谁都爱听，尤其是当人们感到疲惫或在工作上出现错



误时，如果能得到几句赞美的话，肯定会轻松许多。但是，有时候赞美的话的确有些说不出口。如果有别的减压方式，我肯定不会选择用赞美减压。

家住涧西区的朱先生说：“我是一个比较内敛的人，对自己的家人很少赞美，更不用说对同事和不熟悉的人。当面赞美别人，总感觉有些不好意思，有些阿谀奉承的感觉。”

市中心医院心理咨询科医生史静杰表示，由于受传统思想观念的影响，许多中国人都羞于表达自己的感情，更不会当面赞扬一个人。他们往往认为真正对人好就应该指出这个人的缺点，

而不是一味地赞美、夸奖，包括好朋友之间也应指出对方存在的问题。中国人做人做事要求含蓄和谦虚，如果一个人太过于赞美别人，会被认为是浮躁和不实在的表现，甚至是溜须拍马。

史静杰说：“正是这些原因造成多数人不爱赞扬别人，包括对家人、朋友、同事等。而他们关心人的方式，大多带有督促和指正的性质。”

小赞美大改变

俗话说：“良药苦口。”其实，良药未必苦口，“甜药”也可治病。有时，一句赞美的话可能会让人产生意想不到的改变。

家住涧西的王女士今年48岁，她说，30多年前别人对她说的一句赞美的话，让她至今难忘，甚至是改变了她的一生。王女士上小学四年级时留级了，同学们都拿异样的眼光来看她，她总感觉矮人一头，也不与以前的同学们玩耍。有一次，王女士的语文老师与她并肩坐在操场上说：“你的字真漂亮，改你的作业真是一种享受！”王女士一下子觉得很高兴，觉得自己还是有优点的。从此，她的成绩直线上升，尤其是语文成绩特别优秀。

史静杰说，许多人可以意识到自身的缺点和问题，只是自己不想面对。一旦当别人毫不客气或过激地指出自己的缺点时，自己则会像刺猬一样对别人进行防御，认为别人有意针对自己。如果换一种方式说话，则会收到不一样的效果。另外，人在社会上生存，要面临来自各方面的压力。在我们的生活中还是需要赞美和肯定的，一个善意的赞扬、微笑可以起到缓解压力的作用。当看到一个人的优点时，你表示赞扬和欣赏，优点就会“越养越大”。当然，赞美别人的时候要实事求是，避开明显的缺点来赞美你欣赏的优点，赞美别人的时候也要注意场合。

新的一年开始了，不妨赞美一下自己的家人和朋友吧，可能会收到意想不到的效果！

让你惊讶的“健康”食品

□记者 朱娜 实习生 王敏

“民以食为天”，食物的健康与否直接关系到人们的身心健康。因此，食物的健康备受人们的关注。可是有些貌似健康的食物，并不一定都健康。

非油炸不一定健康

对于油炸食物，现在有不少人因为其不健康而不吃。因此，超市里有许多食物都贴上了“非油炸健康食物”的标志。如“非油炸方便面”、“非油炸薯片”等。大家都说薯片、方便面等不是健康食物，难道这个非油炸的就健康吗？

市中心医院营养科主任王朝霞表示，从营养的角度来说，油炸与非油炸食物几乎没有区别，这些食物中所含的主要营养成分，如蛋白质、钙、铁等，并不会因为油炸而流失。方便面、薯片等食物虽然没有经过油炸，但作为方便面和薯片本身来说就有其不健康的地方。如薯片、方便面等的各色口味都是靠甜味剂、谷氨酸钠、盐等调制的，食物里的B族维生素被破坏，食物所含的营养成分不平衡等，这些问题并不会因为非油炸而消失。

粗纤维饼干不能当正餐

粗纤维食品越来越流行了，饼干、麦片都打上了粗纤维的标志，有的食物还打出了“粗纤维配方可减肥”的宣传口号。究竟啥叫粗纤维？对人体健康有何作用？

“所谓粗纤维，就是膳食纤维。含膳食纤维的食物主要有粮食、蔬菜、水果、豆类等。膳食纤维又分为可溶性膳食纤维和不溶性膳食纤维。”王朝霞说，市场上出售的大部分粗纤维食物都添加了玉米、麦麸等，就属于不溶性膳食纤维。粗纤维含营养成分比较少，对肥胖、高血压、糖尿病等有一定的预防和治疗作用。粗纤维有这么多好处，但也不是人人都适合，胃溃疡患者和结肠炎患者就不适合吃含粗纤维的食物。而且粗纤维会影响其他营养素的吸收，高血脂、肥胖患者过多摄入粗纤维食物是不合适的。有些正在减肥的女士，选择粗纤维饼干当作减肥食品，粗纤维可以吸水令你产生饱腹感。如果把粗纤维饼干当作正餐，就不会有减肥作用。现在出售的粗纤维饼干为了达到美味的效果，往往添加了大量的油脂和糖分。如果吃了很多粗纤维饼干，摄入的热量反而高了。可以在饥饿的时候，而又来不及补充其他食物时，适量地吃几块粗纤维饼干。

不必太害怕“不健康”食物

既然这些打着健康旗号的食物，也不是那么健康，这些食物是不是不能再吃了？

王朝霞表示，方便面、膨化食品等本身就是不健康食物，如果长期大量吃会对身体健康产生影响。如果只是偶尔吃一次，也无大碍，就当是饮食上的口味调剂。吃方便面的时候多加一些蔬菜，餐后可以多吃水果，喝酸奶或牛奶。吃了膨化食品，要多吃一些有助于排毒的食物，如韭菜、木耳、鸭血等食物。

请遵专家建议 放心享受3D

□记者 崔宏远

通讯员 卢俊喆

《阿凡达》近日异常火爆，不少市民观后直呼过瘾。但逼真的3D效果也让不少人出现了眼睛不适。

西工区的李小姐告诉记者，观影半小时左右，她就感觉眼睛有点对焦困难，要抬头看天花板放松一下眼球才能继续观看；等到看完时，李小姐的眼睛已经酸疼不已，甚至感到有点眩晕。

市中心医院眼科副主任王利群提醒说，在享受3D电影带来的视听盛宴的同时，要注意保护眼睛，预防3D晕眩症。青光眼高危人群、有眩晕病史、易晕车晕船的人最好不要去看3D电影。

眼球聚焦失败致3D晕眩症

据悉，《阿凡达》自去年12月18日全球公映以来，网上就开始流行热门话题“《阿凡达》3D晕眩症”。据我市一家影院工作

人员介绍，观众之所以会觉得头晕，是因为3D电影的特殊画面构成。3D电影的很多背景画面都是手绘虚焦画面，而且其元素过于丰富。像《阿凡达》影片中远景的虚焦树木就是众多元素里的一部分。在观看3D电影的时候，观众必须舍弃虚焦画面里的这些元素。因为这些元素会让眼球重新聚焦，且屡屡聚焦失败，就容易产生3D晕眩症。

王利群认为，人在黑暗的电影院，瞳孔放大，加上看3D画面，眼睛睫状肌一直处于紧绷拉扯状态，较平常更耗眼力，且越是声光效果强烈的画面，对眼睛刺激越大。时间一久还可能导致眼压升高，诱发急性青光眼。

电影电脑看久最易“干眼”

王利群提醒说，像李小姐这

种眼部不适还是典型的干眼症的表现。大多数长期工作需长时间面对电脑屏幕，或是需要集中双眼注意力看影像的人，因为眨眼次数减少，眼睛不能正常分泌泪液导致眼睛干燥，长期如此就容易造成干眼症，严重的甚至会损伤眼角膜。

同时，在办公室工作的人们，长时间使用空调，这样会使眼球水分蒸发过快，再加上办公室的空气不流通，也较容易造成眼睛缺氧，泪腺分泌减少，冲洗眼内异物的能力随之减弱，从而容易导致结膜炎的发生，患上干眼症。长期使用某种眼药水，如血管收缩性眼药水，也很容易形成干眼症。

观影专家建议

眼压本来偏高且近期感

觉疲劳的人最好不要看3D电影，如出现不适应立即退场，看电影时尽量离屏幕远些，而且要适当休息，放松眼部。

看时带上眼药水。影院里暖气很足，空气干燥，导致眼睛干涩和看的时间长也会发生视疲劳，滴眼药水可缓解；3D电影层次分明，跟着画面的焦点走，不要看虚掉的景。观看3D电影时最好隔一段时间摘下眼镜闭眼休息一下，或在观影完毕后用40℃到42℃的温热毛巾热敷眼部。

另外，观影过程中，如果感到头痛且视线模糊不清，或是看灯光时，周围有一圈缤纷的彩虹圈，即使用手揉也不能除去，应该警惕青光眼的急性发作，及时就医。

“希望爸爸永远生病”的警示

而产生心理疾病。

孩子对快乐的渴望让我们感动，而爸爸的回答更让人心酸：“作为父亲确实失职，可以说很失败，女儿这样的愿望让我难受。但更难受的是，我没法保证以后就一定能做得更好。”

“希望爸爸永远生病”凸显出现代社会亲人间情感交流的缺失。为生活和事业奔波劳顿，无法有更多的时间陪家人，可以说是当今很多职场人的无奈。只有累得病倒了，才让家人感到被陪伴的快乐。童言无忌说出这雷人又让人心酸的新年愿望，恐怕也是家人欲说还休的心里话！

据《生命时报》组织的一项对北京、上海、广州、武汉、重庆五大

▶▶健康说吧

新年愿望是“希望爸爸永远生病”，作业上还画有爸爸的大手牵着一双小手。小姑娘对亲生父亲抱有如此“恶毒”的期待，不仅让老师震惊不已，也着实雷倒了我们这些看客。

语出“雷”的小姑娘称，爸爸只有生病才能陪我。原来，爸爸因为工作关系，难得与女儿见上一面。前几日，爸爸因喝酒胃出血，才不得不在家休息，每天和女儿一起吃饭，辅导作业，还带她去超市买零食。那些天她很幸福，但快乐的日子随着爸爸身体康复而结束。

“希望爸爸永远生病”从侧面反映了现代家庭疏于关注儿童生活、儿童心理健康的现实。

家庭和睦、温馨是孩子健康

城市的居民随机调查显示，近1/4的人除了睡眠外，每天与家人相处时间不足2个小时。即使在这2个小时里，交流内容也大多限于低层次的日常问候和生活交流，情感和心灵交流极度匮乏。

人在职场身不由己，毕竟，还有一家子人要养活！但我们不能只看到眼前与社会的交流，却忽视了身后给予我们拼搏动力的亲情和稳固的后方。那也是我们汲取动力与休养生息的港湾。

岁末年初，我们总会有许多愿望。新年伊始，我们把所有的祝福与期待交给新的开始。即使工作再繁忙、应酬再多，也不要冷落了那些爱我们和我们爱的人！（李永高）